



南京市交管局昨天发布了7月份汽车自燃事故数据,共有6辆车发生自燃。



近期,气象台频发高温预警信号,南京进入“烧烤模式”。市民经受着滚滚热浪的考验,车辆也进入“自燃、爆胎”等高发时期。据不完全统计,7月份以来,南京已经接连发生6起车辆自燃事故,所幸都未造成人员伤亡。

通讯员 宁交轩 陈祖兴
现代快报记者 朱俊俊
制图 李荣荣

提醒

易燃易爆物品不要放在车里

交管部门工作人员提醒,夏季高温炎热,不要将打火机、香水、摩丝、空气清新剂以及有压缩性质的易燃易爆品长时间放置于车内暴晒,避免因膨胀引发物理爆炸继而引发自燃。

此外要特别加强对车辆的养护和检查,车辆要配备灭火器等消防设施。行车过程中一旦发现仪表盘不亮、水温过高、有异味、冒烟等现象,要立即寻找安全的地方停车检查。

案例

车辆自燃的惊险时刻

7月4日上午10点左右,一辆大众轿车行驶到首善园大街和中山门大街附近时,车头突然着火,火势凶猛,驾驶员拿出自备灭火器扑救,但火势丝毫没有减弱。路过此处的三辆小车和一辆公交车停下,司机拿出车上灭火器帮忙,才使火势得到控制。经了解,这辆大众轿车是1995年购买,初步判断自燃与线路老化有关。

7月10日下午5点左右,赛虹桥高架桥上一辆由南向北行驶的客车尾部突然冒烟,行李箱有明火窜出,甚是危险。经路过车辆及时报警后,消防队员赶到现场将火扑灭,客车后挡风玻璃被火烧得变形,幸运的是无人员伤亡。事后车主回忆说,估计是气温过高,加上车底行李箱内乘客遗留的易燃物品发生自燃引发着火。



车辆自燃 警方供图

误区

新车不会自燃?

许多司机认为,发生自燃的车,一般是相对老旧的车,自己的车使用年限不长,因此并不在意。

实际上,交管部门在统计中发现,发生自燃的车不一定就是老旧车,“约有四成的车,使用年限在五年之内。”交警说,而这些“新车”自燃,九成以上有私拉乱接的现象。

“现在很多年轻司机,喜欢改装自己的车。”交警说,比如安装氙气大灯、高品质的音箱、GPS导航、倒车雷达等。这些改装,都会对原有的线路造成破坏,留下安全隐患。

因此,交警建议,进入夏季,要加

大对爱车的检查频率,尤其是要定期检查线路状况,远离自燃风险。

自燃时不能打开引擎盖?

一旦汽车发生自燃,许多司机不敢打开引擎盖,因为有一种说法是,一旦打开引擎盖,空气会急速进入,火势会增大。

交警说,其实现在的汽车设计,跟老式汽车已经不一样了,发动机舱跟外面的空气是连通的,因此,打开引擎盖,只要开得不是太大,不会出现增大火势的情况。将引擎盖打开,可以更好地帮助我们找到着火点,进行自救。

因此,一旦爱车自燃,正确的做

法是:一只手打开发动机舱盖,但不要开得太大,动作轻柔一点,并马上寻找着火点,之后迅速用灭火器喷射灭火。

但需要注意的是,救火时不能盲目,如果火势比较大,超过三分钟还无法控制火势,就要及时撤离到安全位置,生命第一。

灭火器放在后备箱?

对于私家车来说,灭火器并不是强制配备的物品,不过,大部分车主在购车时都会购买灭火器。

但是,买了灭火器,车主却很少对灭火器进行维护。有的灭火器已经过期失效,有的灭火器藏在后备箱的

某个角落,连车主自己都不清楚放在哪里了。一旦发生火灾,找半天也不一定能找出来,贻误灭火的最佳时机。

交警提醒,灭火器要定期维护,如果压强不够,要及时更换和充装。另外,灭火器最好不要放在后备箱,现在有些车型的驾驶座下面,完全可以放置一个小型灭火器。让汽修店在座位下面安装一个固定架,把灭火器固定在里面就可以了。万一要灭火,随手就能拿起来。

如果座位下没有空余的地方,必须要放在后备箱,也应该放置在一个固定的地方。在后备箱的一个角落,加装一个固定装置就可以了。

遇到交通事故扯不清,找谁说理?

庭审搬进交警大队,快报法律大讲堂请法官交警答疑

案例1

乘客在公交车内受伤,损失谁来赔?

去年,秦大妈像往常一样,买完菜乘公交车回家。谁知在经过长乐路时,公交车司机没注意到前方有一辆轿车,等发现时,赶紧急刹车,可还是追了尾。由于公交车猛然刹车,坐在后排的秦大妈毫无防备,从座位上栽了下去,跌到了后门口。

秦大妈疼得够呛。送到医院一检查,肋骨骨折,还伴有胸腔积液。伤筋动骨一百天,大妈做了伤残鉴定,构成了十级伤残。根据交管部门的事故认定书,公交车司机负全责。

拿着这份认定书,还有司法鉴定意见书,秦大妈找到司机,要求赔偿。司机称,自己是上班时间出的事,属于职务行为,应该找公司。秦大妈耐着性子又找到公交公司,对方态度还不错,主动承认了错误,还表示大妈的损失他们会负责。不过需要大妈走司法程序,因为这个赔偿要分几块,一块是小轿车保险公司的赔偿,剩下的才是公

交公司的,得区分清楚。秦大妈糊涂了:这么明白的事,为什么还要打官司才能说得清?

秦淮法院法官李璇:这起事故牵扯到几个法律关系,一个是秦大妈与保险公司的关系。这里的保险公司指的是被追尾车辆的投保单位。由于这辆车投保了交强险,在这起事故中属于无责,所以保险公司应该在无责险范围内承担赔偿责任。另一个是秦大妈与公交车之间的关系。秦大妈上车刷卡,就意味着与公交车存在运输客运合同关系,大妈是在公交车上受的伤,公交车没有尽到保护其安全的义务,而且根据事故认定书,公交车负全责。所以大妈的损失公交公司要承担大部分,不过,因为秦大妈索要的数额名目众多,到底应该赔多少,几方各自承担的比例,这是保险公司和公交公司都无法认定的,只能由法院来裁决。所以,秦大妈只能通过打官司来获取赔偿。



李璇



徐联 现代快报记者 马晶晶 摄

案例2

车辆“贬值”费可以索赔吗?

王萍经营着一家化妆品商铺,后来买了一辆面包车,专门用来拖货。谁知道刚拿到车没几天,就出了事。

今年年初,王萍开车送货时,一辆车突然迎头冲来。因为这事,王萍郁闷坏了。双方协商后,对方赔了一笔损失。可事后,王萍突然又想到了一笔费用:“这车子刚买几天,新车子一修不就成旧车子了吗?”让她困惑的是,这笔车辆贬值费,可以索赔吗?

交警二大队事故中队中队长徐联:根据最高人民法院《关于审理道路交通事故损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十四条、第十五条的相关规定,汽车车辆贬值损失不属于《道路交通安全法》第七十六条所规定的“财产损失”,法院支持的可能性不大,但这并不意味着法院大概不支持,“某些特殊的案例,也有支持的可能性。”

(文中当事人系化名)